附件2







[bookmark: _GoBack]北京建筑大学本科生辅修工商管理
（创新创业）专业管理办法（讨论稿）






经济与管理工程学院
2015年5月



一、培养目标
工商管理辅修专业培养适应我国市场经济发展要求，掌握工商管理专业所必须的基本理论、知识和技能，既掌握专业技术又熟知市场经济知识、深谙管理之道的“一专多能”复合型人才。为适应社会发展对复合型、应用型人才的需要，让学有余力、学业优秀学生充分利用学校的教学资源，优化学生知识结构，提高就业竞争力，学生可以在学习主修专业的同时，选修辅修工商管理专业。
二、教学要求
（一）辅修教学计划由教务处组织经管学院制定。辅修有两种形式: 辅修工商管理双学位的教学计划安排35学分（含辅修专业论文5学分），辅修专业的教学计划一般安排26学分。（培养计划见附录1）
（二）教师教学工作认定方式：认定教学工作量，同时给予任课教师适当的课酬补贴（150元/学时） 。
为保证教学质量，院（系）应安排责任心强且教学经验丰富的教师担任辅修专业讲课任务。 
（三） 辅修以单独开班的形式授课；原则上报名超过30人方可开班。 
三、报名与收费
辅修由教务处组织报名。
（一）报名学生应符合以下条件：(报名流程见附录2)
1.二年级非管理类本科学生。
2.主修专业已开设的计划内课程全部合格（包括补考合格）。
3.已修课程的平均学分绩点不低于3.0，未实行学分制的学生平均分不低于75分。
（二）辅修费用
1.修读辅修须每学期单独交纳辅修费，辅修费按学分收取，暂定100元/学分。对于学分绩点3.8以上的学习优秀者免收辅修费用。
2.学费分学期缴纳。修读辅修的学生应在每学期开学前根据选课情况将学费存入财务处指定的银行卡内；不按期缴纳学费的学生，将取消其辅修资格，终止其辅修专业的学习。
3.缴费时间截止后，根据财务处反馈的缴费情况确定最后选课名单。若学生中途自己终止辅修学习，所交费用一律不予退还。
四、课程修读与考核
（一）已缴纳培训费的辅修学生应按照学校安排的时间、地点修读课程。
（二）学生辅修期间，应首先保证学好主修专业课程；如主修专业成绩已影响到毕业或学位，学生应自动终止辅修学习。 
（三）辅修与主修专业之间课程如有重复，可申请免修。
（四） 辅修的课程考试由经管学院组织；考试要求与主修专业相同。
（五） 辅修成绩由开设辅修专业的院（系）负责管理，并录入教务管理系统。
（六）上课时间：从第三学期开始，第六学期结束。具体上课时间根据学生实际情况，建议利用正常工作日的空档，并适当在假期的开始前两周或假期结束前两周上课。 
五、证书发放
（一）学生同时达到主修专业学士学位授予条件和辅修专业学士学位授予条件，且为跨学科门类辅修的，可同时申请获得主修专业和工商管理辅修专业的学士学位。
（二）学生在规定的时间内修满辅修专业要求的课程，并参与实践环节及论文答辩，经学校学位委员会审核合格后,在毕业时取得主修专业的毕业证书，同时获得学校颁发的《北京建筑大学工商管理双学士学位证书》；学生在规定的时间内修满辅修专业要求的课程，而未参与实践环节及论文答辩，获得学校颁发的《北京建筑大学工商管理辅修专业证书》；未取得主修专业毕业资格的学生，或者在规定的时间内未修满辅修专业要求的课程，只完成辅修专业培养方案中不少于4门课程的学习，学生可申请获得学校颁发的《北京建筑大学工商管理辅修课程修读证明》。
（三）《辅修成绩表》一式两份，加盖院系公章后，一份装入学生本人档案，一份存入学校档案室。
（六）毕业分配
（一）获得辅修专业证书或双学位证书的应届毕业生，可自行决定按主修专业还是辅修/双学位专业参加就业派遣。
（二）若按辅修/双学位专业参加派遣，应在毕业学期初，向所在院系和辅修/双学位院系双方提交书面申请，由辅修/双学位院系报学校学生就业指导服务中心。



